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Στην εξίσωση (1.30), κάθε συνιστώσα  
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μπορεί ισοδύναμα να γραφεί ως 
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hhh baF   το πλάτος της συνιστώσας h, και 

        η φάση αυτής *. 

 

Ενεργές (rms) τιμές 

Επειδή κάθε συνιστώσα fh(t) είναι ημιτονοειδής, η ενεργός τιμή της ισούται με  
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Η ενεργός τιμή, Frms, της συνάρτησης f(t), μπορεί να εκφραστεί με βάση τις ενεργές τιμές 

των συνιστωσών της, ως 

 





1

2

,

2

0

h

rmshrms FFF  

 

* Σημείωση 

Η fh(t) μπορεί να γραφεί ισοδύναμα και με μορφή ημιτόνου αντί συνημιτόνου ως 

)'sin()( hhh thFtf    

με πλάτος πάλι Fh και φάση   
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Φάσμα πλάτους ημιτονοειδούς κυματομορφής με DC συνιστώσα και αρμονικές – Παράδειγμα 

Θεμελιώδης συχνότητα f1 = 1 Hz 

Θεμελιώδης κυματομορφή x(t), με πλάτος 1 (και συχνότητα f1) (κόκκινη):  x(t) = cos(2πt) 

DC συνιστώσα x0(t) με πλάτος 1 (μαύρη):     x0(t) = 1 

Αρμονική x2(t) με πλάτος 1/3 και συχνότητα 3 Hz (μπλε):   x2(t) = 1/3 cos(6πt) 

Αρμονική x3(t) με πλάτος 1/5 και συχνότητα 5 Hz (πράσινη):   x2(t) = 1/5 cos(10πt) 

 

    Πεδίο συχνότητας (φάσμα)           Πεδίο χρόνου                         Πεδίο χρόνου – Άθροισμα 
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 Άσκηση 

 
 και να σχεδιαστεί το φάσμα πλάτους της καθεμίας. 

 

Ενδεικτική απάντηση για το α) 

Αναλύουμε την x(t) σε συνιστώσες. Κάθε συνιστώσα πρέπει να έχει διαφορετική συχνότητα: 

x0(t) = 10 (DC συνιστώσα) 

x1(t) = 10 sin(314t). Πλάτος 10, συχνότητα (θεμελιώδης)  f1 = 314/(2π) ≈ 50 Hz 

x2(t) = 10 sin(628t). Πλάτος 10, συχνότητα f2 = 2f1 = 628/(2π) ≈ 100 Hz 

Η μέση τιμή της x(t) ισούται με την DC συνιστώσα της, δηλαδή με 10. 

Η rms τιμή της x(t) ισούται με την τετραγωνική ρίζα του αθροίσματος των τετραγώνων της 

DC συνιστώσας και των rms τιμών των επιμέρους ημιτονοειδών συνιστωσών, 
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Οι rms τιμές των (δύο) ημιτονοειδών συνιστωσών είναι 

X1,rms = 10/√2 

X2,rms = 10/√2 

Άρα: 
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Το φάσμα πλάτους της x(t) φαίνεται παρακάτω. 

 

 

 

 

 

 

 

Πλάτος 

Συχνότητα (Hz) 0  50  100 
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